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QUESTOES OBJETIVAS
N? DE ORDEM: N° DE INSCRICAO:
NOME DO CANDIDATO:

INSTRUCOES PARA A REALIZACAO DA PROVA

1. Confira os campos N° DE ORDEM, N° DE INSCRIGAO e NOME, que constam na etiqueta fixada em sua carteira.

2. Confira se o nimero do gabarito deste caderno corresponde ao nimero constante na etiqueta fixada em sua carteira. Se houver divergéncia,
avise imediatamente o fiscal.

3. E proibido folhear o Caderno de Questdes antes do sinal, as 9 horas.

4. Ap6s o sinal, confira se este caderno contém 40 questdes objetivas e/ou qualquer tipo de defeito. Qualquer problema avise imediatamente
o fiscal.

5. Durante a realizacdo da prova, € proibido o uso de dicionério, de calculadora eletrénica, bem como o uso de boné, de 6culos de sol, dg
gorro, de turbante ou similares, de relégio, de celulares, de bips, de aparelhos de surdez, de MP3 player ou de aparelhos similares. E
proibida ainda a consulta a qual quer material adicional.

6. A comunicacdo ou o transito de qualquer material entre os candidatos € proibido. A comunicagdo, se necessaria, somente podera ser
estabelecida por intermédio dos fiscais.

7. O tempo minimo de permanéncia na sala é de duas horas e meia, apds o inicio da prova. ‘.47

8. No tempo destinado a esta prova (4 horas), estaincluido o de preenchimento da Folha de Respostas.

9. No caso de questdo com apenas uma aternativa correta, lance na Folha de Respostas 0 nimero correspondente a essa
alternativa correta. No caso de questdo com mais de uma alternativa correta, a resposta a ser langada corresponde a soma dessas
aternativas corretas. Em qualquer caso o candidato deve preencher sempre dois avéolos: um na coluna das dezenas e um na
coluna das unidades, conforme o exemplo (do segundo caso) ao lado: questdo 47, resposta 09 (soma, no exemplo, das
dternativas corretas, 01 e 08).

10. Se desgjar ter acesso ao seu desempenho, transcreva as respostas deste caderno no “Rascunho para Anotagdo das Respostas’

(nestafolha, abaixo) e destaque-o nalinha pontilhada, para recebé-lo amanhd, ao término da sua prova.
11. Ao término da prova, levante o brago e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a Folha de Respostas e o Rascunho para
Anotagdo das Respostas.

12. A desobediéncia a qualquer uma das determinagdes dos fiscais poderaimplicar aanulagdo da sua prova.

13. S&o de responsabilidade Unica do candidato aleitura e a conferéncia de todas as informagdes contidas no Caderno de Questdes e na Folha

de Respostas.

Corte nalinha pontilhada.
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Questzo i

“[...] o totalitarismo difere essencialmente de outras
formas de opressdo politica que conhecemos, como o
despotismo, a tirania e a ditadura. Sempre que galgou o
poder, o totalitarismo criou ingtituicbes politicas
inteiramente novas e destruiu todas as tradi¢es sociais,
legais e politicas do pais. Independentemente da tradicao
especificamente naciona ou da fonte espiritual particular
de sua ideologia, 0 governo totalitario sempre
transformou as classes em massas, substituiu 0 sistema
partidario ndo por ditaduras unipartidarias, mas por um
movimento de massa, transferiu o centro do poder do
exército para a policia e estabeleceu uma politica exterior
gue visava abertamente o dominio mundia.” (ARENDT,
Hannah. Origens do totalitarismo. S&o Paulo: Cia. das
Letras, 1989, p. 512). A partir do texto citado, assinale o
gue for correto.

01) Para os regimes totalitérios, o controle dos individuos
é fundamental, donde a importéncia da vigilancia
policial ostensiva sobre o povo.

02) Uma caracteristica do regime politico totalitario € a
supressao dos partidos politicos como institui¢cdes de
mediacdo politica entre 0 governo e o povo.

04) As ditaduras e outros tipos de governos autoritérios
ndo se configuram, necessariamente, como exemplos
de regimestotalitarios.

08) Ao instalarem seus regimes totalitérios, o fascismo
italiano e o nazismo alem&o suprimiram, de imediato,
todos os partidos politicos, constituindo regimes
unipartidarios.

16) Os regimes totalitérios trataram as suas populagdes
como um todo homogéneo, como uma massa social
gue deve se tornar uniforme.

Questdo JoB

Sobre o periodo socrético ou classico (séculos V a
IV a.C.) écorreto afirmar que:

01) Durante o governo de Péricles (461 a 429 a.C.), a
democracia ateniense atingiu a sua plenitude por
meio do estabel ecimento dos principios de isonomia,
igualdade de todos perante a lei; de isegoria,
igualdade de direito a0 acesso a paavra na
assembléia; e de isocracia, igualdade de participacéo
no poder.

02) Os sofistas foram pensadores deste periodo que
deslocaram o foco de suas preocupacdes das questdes
cosmol@gicas para as questdes da retérica e da
linguagem, inaugurando, com isso, caminhos para
discussbes antropoldgicas, em que o ser humano se
encontra no centro dos interesses.

04) A Republica, uma das principais obras desse periodo,
foi escritapor Socrates.
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08) Os historiadores gregos, Herédoto e Tucidides, foram
0s primeiros a tratar a histéria como objeto de
pesquisa sistematica, separando alenda dos fatos.

16) Na arquitetura, o Coliseu e a arena de Delfos foram
os dois principais teatros de Atenas, construidos por
Alexandre.

| Questdo iR

Sobre a Arte como forma de manifestacdo politica,
assinae a(s) aternativa(s) correta(s).

01) A obra de Bertold Brecht representa uma mudanca na
forma de pensar o teatro. Em sua concepgdo, o teatro
deveria servir como meio de critica e de reflexdo
referente aos sistemas politico e econdmico de uma
sociedade.

02) O periodo da Ditadura Militar, no Brasil, marcou o
inicio da relacdo entre Arte e Politica, buscando a
liberdade de expressdo e o nacionalismo. Na musica,
um de seus primeiros representantes foi o compositor
Heitor Villa-Lobos.

04) O cinema, asssm como a filosofia, desempenham a
tarefa de expor e discutir visdes de mundo. Além de
divertir e comunicar, o cinema estabelece a busca
pelareflexdo. Um cléssico exemplo € o filme Tempos
Modernos (direcdo de Charlie Chaplin, 1936), que
nos apresenta uma critica a “modernidade” e ao
capitalismo, representado pelo modelo de
industrializacdo desde o inicio da década de 1930,
apbs a crise econdmica dos Estados Unidos, em
1929.

08) Na visdo de Walter Benjamin, no que diz respeito a
industria cultural, a Arte se torna acessivel a todos a
partir do desenvolvimento das técnicas de
reproducéo.

16) Na concepcdo de Adorno, a industria cultural
compreende a Arte como mercadoria consumida
pelas massas e como um instrumento de
despolitizacdo da sociedade.
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| Questzo i

A arte barroca, que tem suas origens na Peninsula da
Italia, irradiou-se pela Europa e chegou a América. A
respeito da arte barroca, assindle a(s) alternativa(s)
correta(s).

01) Na arquitetura, o Barroco foi caracterizado pela
simplicidade das construcdes que buscavam exaltar a
pobreza e a vida acética, com um predominio da
raz8o sobre a emocéo, como pode ser observado na
Catedral de Notre Dame, em Paris.

02) Na literatura, a principal caracteristica do Barroco foi
0 abandono do latim, que até ent&o era considerada a
Unica lingua culta, e a utilizagdio das linguas
vernaculas, em textos sucintos e objetivos.

04) No Brasil, a arquitetura barroca aparece
predominantemente, mas ndo exclusivamente,
associada a religido catdlica, pois em todo o pais ha
inmeras igrejas construidas segundo a estética
barroca.

08) Por ter retomado os principios da arte da antiguidade
greco-romana, o Barroco também ficou conhecido
€omo neoclassicismo.

16) Embora a arte barroca tenha al cancado, no Brasil, um
maior desenvolvimento nas regifes ligadas a
producdo acucareira e a atividade mineradora, como
no litoral do Nordeste e em Minas Gerais, €ela
também floresceu em outras regides, como S&o
Paulo.

| Questzo iR

Sobre a participagdo politica no periodo contemporaneo
daHistoria, assinale o que for correto.

01) A Comuna de Paris (1871) foi a primeira experiéncia
histérica de autogestdo democréatica e popular, que
proclamou a total igualdade social, econbmica e
politica entre homens e mulheres.

02) A célebre frase “todo o poder emana do povo’,
inserida no paragrafo Unico do Art. 1° da
Constituicdo do Brasil de 1988, retrata a esséncia do
sistema representativo e democratico brasileiro.

04) Durante a Ditadura Militar brasileira (1964-1985), o
povo participava diretamente das elei¢bes, elegendo
o Presidente da Republica.

08) A partir da década de 1990, 0 sucesso do crescimento
econémico chinés foi resultado do processo de
abertura do sistema politico, da liberdade de
imprensa e do direito de sindicalizacdo dos
trabalhadores.
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16) Movimentos sociais sdo organizacdes coletivas que
viabilizam distintas formas de agdes politicas para
expressar demandas de ordem cultural, socia e
econdmica.

Questao il

“O que dava aos partidos e movimentos operarios sua
forca origina ea a justificada conviccdo dos
trabalhadores de que pessoas como eles ndo podiam
mudar sua sorte pela acdo individual, mas s pela acéo
coletiva, de preferéncia através de organizacGes, fosse
pela gjuda mutua, greve ou voto.” (HOBSBAWN, E. Era
dos extremos: o breve século XX. Sdo Paulo: Cia. das
Letras, 1995, p. 300). Considerando o trecho citado e o0s
estudos sobre movimentos de trabalhadores no século
XX, assinde o quefor correto.

01) No Ocidente, desde a Revolucdo Industrial, a greve é
um instrumento politico amplamente utilizado pelos
trabalhadores para conquistar direitos e contestar as
desigualdades econbmicas e sociais presentes nas
soci edades capitalistas.

02) Segundo a perspectiva marxista, 0 pertencimento de
classe é aquilo que nos define enquanto seres
histéricos e sociais, pois é a partir disso que
estabelecemos nossos valores e principios de
comportamento.

04) As greves sdo0 manifestagdes sociopoliticas
complexas. Em termos juridicos, podem ser tanto
legais quanto ilegais, em termos politico-sociais
podem ser tanto legitimas quanto ilegitimas.

08) Sob influéncia do chamado neoliberalismo e da
mundializacdo de mercados, verifica-se nas Ultimas
décadas a ampliacdo da adocdo de medidas que
favorecem as negociagbes individualizadas entre
empregadores e trabalhadores em detrimento das
acoes coletivas mobilizadas por sindicatos e centrais
sindicais.

16) Os sindicatos sdo instituicbes que representam 0s
interesses de determinadas categorias profissionais.
Contudo, também precisam equacionar
constantemente as demandas daqueles que
representam e os interesses sociais mais amplos que
podem se manifestar, por exemplo, diante da caréncia
de servicos nos setores de salde, educacéo,
transporte, atendimento publico e outros durante
manifestactes, paralisacoes e greves.
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“A  autoproducdo humana completa=se em dois
movimentos contraditérios e inseparaveis. a sociedade
exerce sobre o individuo um efeito plasmador; por sua
vez, cada individuo elabora e interpreta a heranca
recebida na sua perspectiva pessoal . Nao ha como separar
esses dois polos opostos, o0 social e o pessoal. A
sociedade surge pela nossa capacidade de criar
interdigoes, isto €, proibigdes, normas que definem o que
pode e 0 que ndo pode ser feito. No entanto, sempre
existe a possibilidade da transgressdo.” (Cf. ARANHA,
M. L. de A. Filosofar com textos: temas e historia da
Filosofia. S0 Paulo: Moderna, 2012, p. 37). Sobre o
texto acima e a relacdo entre individuo e sociedade,
assinale o que for correto.

01) O processo histrico civilizatério reline a liberdade
do individuo e aforca das institui¢cfes sociais.

02) A transgressdo € o ato pelo qual os individuos violam
aordem constituida.

04) A determinacdo dalei visa, de um lado, ao equilibrio
social por meio da coer¢do dos individuos e, de
outro, agarantia a certas liberdades.

08) A exemplo do que ocorre na tragédia Antigona, de
Stfocles, o surgimento da lei social provoca o
dilaceramento do individuo.

16) A assimetria entre uma civilizacdo evoluida e as
sociedades “selvagens’ esta na forca da lei, pois o
aumento de direitos individuais faz crescer a
barbérie.

Questzo i

O vaor maximo considerado normal para o nivel de
triglicérides no sangue é de 150 miligramas por
decilitro (mg/dL). No entanto, mesmo estando dentro
desse limite, uma pessoa pode ter um alto risco de
contrair doencas coronarias. Por exemplo, uma das
formas de identificar o risco de aterosclerose €
calculando a raz&o entre a concentracdo de triglicérides
pelade HDL (lipoproteina de alta densidade), isto &,

. concentracdo de triglicérides
~ concentracdo de HDL

O quadro abaixo apresenta esses riscos em funcdo dessa
razéo.

Razéo (r) Risco
r<2 Baixo
2<r<4 Moderado

4<r<6 Alto
r>6 Altissmo
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Considere uma pessoa com nivel de triglicérides igual
a150 mg/dL e assinale o que for correto.

01) Se aumentar a concentracdo de HDL, entdo o risco de
ter aterosclerose também aumentara.

02) Se a concentragdo de HDL for igual a 40 mg/dL,
entdo essa pessoa tem ato risco de aterosclerose.

04) Se ela tem baixo risco de aterosclerose, entdo a
concentragdo de HDL no seu sangue é maior ou igual
a75mg/dL.

08) Se pessoa tem alto risco de contrair aterosclerose
e consegue diminuir pela metade os niveis de HDL e
de triglicérides, entdo ela passara a ter um risco
apenas moderado.

16) O HDL ¢é uma lipoproteina de alta densidade, que
guda a eliminar o excesso de colesterol do sangue,
transportando-o das artérias para o figado, que o
excretanabile.

Questzo i

A capacidade aer6bia de uma pessoa com X anos de
idade pode ser modelada por uma funcdo da forma

100(log(x) - 2)
f(x)=f3,x25. Sobre 0 exposto e a

respiracdo celular, assinale o que for correto.

01) Uma crianca de 10 anos de idade tem capacidade

aerébiade %.

02) A funcdo f indica que, quanto mais velha for a
pessoa, maior sera sua capacidade aerébia.

04) f(lOO):%.

08) A equacdo que resume a respiracdo aerébia é
CgH1,04 + 60, — 6CO, + 6H,0 + energia.

6 1276
16) Fungos e bactérias sao seres anaerobios.
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| Questzo [l

Sobre o0 hioma brasileiro, assinale a(s) alternativa(s)
correta(s).

0l1) Bioma €é um ecossistema constituido por
comunidades que atingiram a estabilidade e tém
aspecto homogéneo e clima semelhante em toda sua
extensdo territorial.

02) O cerrado é um bioma tipo deserto, predominante no
Nordeste brasileiro, com vegetacdo esparsa, &rvores
de troncos retorcidos e xeromorficas.

04) O manguezal apresenta solo coberto por dgua salobra
durante o ano todo, rico em epifitas com
pneumatéforos e com adta disponibilidade de
nutrientes minerais.

08) O pantanal matogrossense é uma regido alagével, de
dta biodiversidade, de solo fértil, com arvores e
gramineas nas regides mais elevadas.

16) As matas de cocais localizam-se em partes do
Maranh&o e do Piaui, onde predomina o babagu, uma
pameira.

| Questao [

Com relagdo as caracteristicas do solo e a sua influéncia
no desenvolvimento do ecossistema terrestre, é correto
afirmar que

01) na composicao do ecossistema terrestre, 0 solo é um
componente bidtico devido a sua predominancia
majoritaria.

02) 0 solo adequado para o0 desenvolvimento da
vegetacdo é aquele formado por particulas de
diferentes tamanhos que retém agua e que ndo fica
encharcado.

04) no ecossistema terrestre, uma das condi¢bes para o
crescimento da vegetacdo esta relacionada com a
porosidade das particulas do solo que permite a
circulacdo do ar.

08) a camada superficial do solo é considerada rica em
himus quando ocorre, em abundancia, a
decomposicéo de residuos vegetais e animais com a
participac&o de microrganismos.

16) no desenvolvimento dos ecossistemas terrestres, 0s
nutrientes minerais sdo liberados a partir de um
processo conhecido como lixiviagéo.
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Questzo B

Assinale o que for correto.

01) O nivel de intensidade sonora, dado em decibéis
(dB), é a intensidade sonora média percebida ou
detectada pelo sistema auditivo humano.

02) O martelo, a bigorna e o estribo sd0 pequenos 0ssos
encontrados na orelha média humana.

04) A intensidade média com que uma onda mecanica
tridimensiona  atravessa uma superficie AS
perpendicular & direcdo de propagacéo da onda é

AE
dada por I _E,sendo AE
transportada pela onda no interval o de tempo At.

08) Nos seres humanos, 0s principais componentes da
orelhainterna sdo a coclea, responsavel pela audicéo;
o saculo, o utriculo e os canais semicirculares,
responsaveis pelo equilibrio.

16) Para a fisiologia humana, a frequéncia sonora, cujo
valor depende da velocidade de propagacdo do som
no meio, é identificada como o volume do som:
guanto menor a frequéncia, menor o volume e mais
agudo o som.

a energia

Questzo R

Sobre conducdo de calor, assinale a(s) alternativa(s)
correta(s).

01) Durante o funcionamento de um aguecedor de
ambiente, a propagacdo de calor ocorre devido ao
processo de convecgao térmica.

02) O radiador tem funcdo de esfriar 0 motor de um
automoével. No seu interior, a &gua aguecida pelo
calor transmitido pelo motor sobe por ser menos
densa, e a agua da parte superior, por ser mais densa
e estar a uma temperatura menor que a do motor,
tende a descer. Esta forma de propagacdo de calor €
conhecida como radiacdo térmica.

04) No deserto, onde as temperaturas durante o dia
podem chegar a 50 °C, é comum os vigjantes usarem
roupas de |a de cor branca para minimizar os efeitos
relativos a transmissdo de calor e a incidéncia de
radiagéo solar sobre seus corpos.

08) Dentre as adaptacGes dos animais para sobreviverem
em climas frios pode-se citar o tamanho de seu corpo,
OuU sgia, quanto maior a estatura, menor seriq a
superficie relativa de perdade calor.

16) Lagartos, ras e pererecas sdao exemplos de répteis
exotérmicos, pois controlam sua taxa de transpiracéo
visando & manutencdo da temperatura corporal .
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Assinale o que for correto.

01) Os aminoacidos comumente presentes nas proteinas
sdo substancias de cardter anfipético. Isso significa
gue estas moléculas podem atuar como &cidos ou
bases, ou sga, quando um aminoacido encontra-se
em solucdo aguosa, ocorre uma reagéo acido-base,
dando origem ao Zwitterion.

02) Em relacBo aos carboidratos mais simples,
denominados monossacarideos, pode-se destacar
ambas as aldoses, a glicose e a frutose, cujas
formulas estruturai s sdo:

H M OHH

CHg—C—C—C—C—C\:

OH OHOHH OH
GLICOSE

H H H OH
CHo— 66—t
O OH OHOHH O OH

FRUTOSE

04) Os carboidratos sdo fontes de energia na dieta do ser
humano. Considerando que 0s monossacarideos
sgjam metabolizados peo organismo liberando
energia, cada grama de agUcar libera 4kca e,
segundo a reacdo abaixo, é possivel inferir que no
metabolismo de 3 mols de glicose sdo produzidos
18g de CO,, assumindo que esta reacdo seja
completa.

CgH120g + Oo— CO, + H,O + ererga

08) Os polimeros sfo divididos em naturais e sintéticos.
Na obtencdo dos polimeros sintéticos, se um
polimero € obtido a partir de dois tipos de
mondmeros diferentes, recebe 0o nome de
homopolimero ou polimero normal. Se o polimero é
obtido a partir de trés tipos ou mais, recebe 0 home
de copolimero.

16) Acetaminofen, também conhecido como paracetamol
(formula abaixo), apresenta os grupos funcionais
amida e fenol. O &cido acetil sdicilico (formula
abaixo) apresenta grupos funcionais acido
carboxilico e éster. Apesar de esses compostos
apresentarem grupos funcionais diferentes, sdo
usados como anal gésicos e antitérmicos.

0—C—CHs

Acetaminofen Acido acetil sdicilico
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| Questzo B

Na dieta didria de um adulto (uma pessoa de 70 kg),
estimase um consumo médio de 2500 calorias
nutricionais (1 caloria nutricional (Ca) = 1kca =
4,18kJ) em uma dieta saudavel. Com base nesta
afirmagdo, considere o que for correto.

01) Um individuo que se alimenta apenas de milk shake
caminharia 485 minutos para gastar as 2500 calorias,
e para cada milk shake consumido é necessario
caminhar 97 minutos para gastar o equivalente em
calorias. Assim, cada por¢do deste milk shake tem
aproximadamente 500 calorias.

02) Com base nos valores médios em calorias, conforme
enunciado da questdo, e considerando que uma barra
de chocolate de 50 g tenha 1103,5 kJ, no consumo
apenas deste alimento, seria necessario ingerir
aproximadamente 474 g para suprir a quantidade
média diaria em calorias de um adulto.

04) Considere que 0 adulto produza aproximadamente
11x10°J (2,6x10° cal) de energia por dia, por meio
do seu metabolismo. Supondo gque esse individuo segja
um sistema isolado e assumindo a capacidade
calorifica da &gua (1ca.g'°C™), ja que o corpo
humano é congtituido em grande parte por agua, a
devacdo da temperatura desse individuo seria
de 42 °C.

08) As reacdes envolvendo o consumo de alimentos para
a obtencdo de matéria-prima e energia necessrias a
vida sdo denominadas reacBes catabdlicas. Neste
contexto, o fornecimento de energia dos alimentos,
na forma de caor, se d4 por meio das reagOes
exergonicas.

16) A partir de experiéncias laboratoriais é possivel
determinar a quantidade de energia que um género
aimenticio fornece quando ingerido. Trata-se de
guantidade energética chamada de contetido cal 6rico.
Estes vaores caloricos sdo obtidos a partir dos
calculos envolvendo reacBes endotérmicas.
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Questzo 3

Sobre os glicidios, assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) No ser humano, parte da glicose que passa para o
sangue ap0s uma refeicdo € armazenada nos
muscul os e no figado em forma de glicogénio.

02) A celulose, encontrada em todo corpo vegeta, é a
principal fonte de carboidratos para os animais.

04) A quitina € um glicidio com funcdo estrutural, cuja
mol écula contém atomos de nitrogénio.

08) Para a producdo de etanol por fermentagdo, deve
ocorrer a hidrélise da sacarose.

16) As moléculas de glicose e de frutose, quando
representadas na forma linear, apresentam isomeria
de posicéo.

Questao [l

Feromdnios sdo substancias quimicas secretadas por um
individuo e que permitem a sua comunicagcdo com outros
individuos da mesma espécie. A mensagem quimica
transmitida pelos feromobnios tem por objetivo estimular
determinado comportamento, que pode ser de aarme,
agregacdo, de contribui¢do na producéo de alimentos, de
defesa, ataque, acasalamento etc. (http://brasilescola.com/
quimical/feromonios.htm, acessado em 31/03/2015).
Sobre 0 assunto, assinale o que for correto.

01) O ferombnio apresentado na figura abaixo, uma
substancia utilizada como alarme pela formiga, tem
uma funcéo aldeido.

//O
CH3(CH2)3CH,C!
H

02) Nos humanos, ha feroménios presentes nas mulheres,
gue regulam seu ciclo menstrual de acordo com
outras mulheres com as quais convivem.

04) Os sentidos dos artrépodos sao pouco desenvolvidos,
por isso feromdnios que captam as vibragdes sonoras
da col6nia, do alimento ou da fémea sdo importantes.

08) O feromonio da abelha rainha com efeito regulador
sobre a col6nia € um isdmero trans. Seu isdmero cis,
gue apresenta 0 mesmo vetor momento dipolar, é o
mesmo composto, pois possui a mesma formula
molecular.

16) O ferombnio CH3(CH,)sCH3;, uma substancia
utilizada na trilha das formigas de jardim, é um
hidrocarboneto.

GABARITO 2

Questzo I3

O volume, em litros, de a nos pulmdes de um
determinado atleta, durante uma atividade fisica, é

modelado pela funcéo V (t) =3+sen(%), ondet éo

tempo, em segundos, transcorrido desde o inicio da
atividade. O ciclo respiratério é definido pelo tempo entre
dois instantes em que o pulmdo atinge seu volume
méximo. Considerando as informagdes acima e 0s
conhecimentos sobre 0 processo de respiragdo humana,
assinale o que for correto.

01) Hematose é 0 processo pelo qual o gés oxigénio
presente no ar dos alvéolos se difunde para os
capilares sanguineos e penetra nas heméacias onde se
combina com a hemoglobina.

02) Os volumes de ar nos pulmdes nos instantes t=1 e
t=2 sdoiguais.

04) O volume minimo de ar nos pulmdes € de 3 litros.

08) A renovagdo de ar nos pulmdes é denominada
expiracdo pulmonar e depende da a¢&o dos musculos
abdominais e do diafragma.

16) O ciclo respiratério do atleta durante a atividade é
de 3 segundos.
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Questzo

Para construcdo de suas proteinas, o ser humano utiliza
20 tipos de aminoacidos, sendo que 11 deles,
denominados naturais, sdo sintetizados pelo organismo.
Os outros nove, chamados de essenciais, devem ser
obtidos pela alimentacdo. Dentre os alimentos ricos em
aminoécidos essenciais destacam-se 0 arroz, que contém
leucing, fenilalanina, treonina, vaina, metionina e
triptofano; o feijdo, que contém lisina, isoleucing,
leucing, fenilalanina, treonina e vaina; e a soja, que
contém histidina. Considerando os alimentos arroz, feijao
e soja como trés conjuntos, A, B e C, respectivamente,
cujos aminoacidos sdo seus elementos, e tendo em conta
0s conhecimentos sobre o assunto, assinale o que for
correto.

01) Analisando os conjuntos A e B podemos dizer que
A B ={leucina, fenilalanina, treonina, valinaj .

02) Os conjuntos A e C sdo disjuntos.

04) Analisando os trés conjuntos, podemos dizer que
CcAeBcC.

08) Os vegetais fabricam todos os aminoacidos de que
necessitam a partir de cadeias de carbono abtidas na
fotossintese e de nitrato retirado do ambiente.

16) As proteinas podem diferir umas das outras pela
guantidade de aminoéacidos da cadeia polipeptidica,
pelos tipos de aminoécidos presentes na cadeia e pela
sequéncia em que os aminoacidos estdo unidos na
cadeia.

20

Sobre as cidades antigas e modernas, sua localizacdo
geografica e sua importancia historica, assinale a(s)
aternativa(s) correta(s).

01) A primeira cidade do mundo foi Nankyn, localizada a
Leste daAsia. Nankyn foi fundada no século XV a.C.
e foi tombada pela ONU como patriménio da
humanidade.

02) Entre as cidades da Antiguidade, a mais influente foi
Roma. Capital do Império Romano, polarizava ndo
s6 a Europa, mas também o Norte da Africa e parte
do Oriente.

04) As cidades da Antiguidade, em sua maioria, eram
cidades naturais. Apresentavam baixo indice de
plangjamento urbano e eram instaladas naturalmente
em locais estratégicos, sob o ponto de vista da
seguranca e da comunicagéo.

08) Com a Revolugdo Industrial, em meados do século
XVII1, houve uma grande expansdo das cidades, que
ganharam melhor estrutura e se tornaram mais densas
e maisintegradas.
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16) A Organizacdo das NagBes Unidas (ONU) classifica
as cidades mais importantes em duas categorias
basicas. megacidades, as que possuem mais de 10
milhGes de habitantes, e cidades globais, as que
estendem sua influéncia econdmica em escaa
planetéria.

Questao JEH

Sobre a propriedade das terras no Brasil, assinale o que
for correto.

01) De acordo com a legidacdo portuguesa, de 1500 a
1822, periodo colonia, todas as terras brasileiras
pertenciam a Coroa Portuguesa, que as doava ou
cedia seu direito de uso a pessoas de sua confianga ou
conveniéncia.

02) Em 1822, com a Lel Eusébio de Queiroz (Lei 16),
promulgada no inicio do periodo monarquico, as
terras passam a ser distribuidas por meio do regime
de sesmarias. Podiam ser beneficiados com sesmarias
representantes da elite lusitana e pessoas que
comprovassem vinculo com a agricultura.

04) De 1822, ano daindependéncia politica, até entrar em
vigor a lei de terras de 1850 (Lel 601), vigorou no
Brasil o sistema de posse livre de terras devolutas, ja
gue o Império ndo criou leis que regulamentassem o
acesso a propriedade, e ndo existiam cartérios ou
registros deimoveis.

08) Em 1888, com a abolicdo do trabalho escravo,
pequenas édreas sdo distribuidas entre escravos
libertos e entre imigrantes estrangeiros para a
producdo de géneros aimenticios de primeira
necessidade, 0 que marca o surgimento das pequenas
e das médias propriedades no Brasil.

16) A partir de 1850, a aquisicdo das terras devolutas,
pertencentes a0 Estado, passou a ser efetuada por
meio da compra. Assim, o governo imperial
dificultou o acesso a propriedade da terra por parte
dagueles que ndo possuiam recursos para a compra,
inclusive os imigrantes estrangeiros.

GABARITO 2



Questzo 7

Sobre a primeira Revolugdo Industrial, ocorrida na
Europa entre a segunda metade do século XVIII e
meados do século XIX, assinde a(s) aternativa(s)
correta(s).

01) A industridlizacdo da segunda metade do século
XVIII iniciou-se na Inglaterra com a mecanizagdo do
setor téxtil, cuja producéo tinha amplos mercados.

02) A mecanizagdo da producgéo acelerou o éxodo rural, o
crescimento urbano e a formacdo de uma classe
operaria.

04) Com a Revolugdo Industrial ocorreu  um
desenvolvimento do operariado urbano que passou a
se associar em organizagdes trabalhistas, como as
trade unions dalnglaterra.

08) O aumento da oferta de empregos para méo de obra
desqudificada promoveu, no século XIX, um
aumento da imigragdo dos moradores dos paises
latino-americanos para 0S paises europeus gue
estavam se industrializando.

16) A localizagdo geogréfica dos Estados Unidos
determinou o pioneirismo deste pais na Revolucéo
Industrial, pois, situado no hemisfério norte, sua
producdo industrial atingiu rapidamente o mercado
do Reino Unido.

| Questzo B

Sobre a integragéo econdmica mundial e sua relacdo com
a colonizacdo europeia na América, assinale a(s)
aternativa(s) correta(s).

01) A integracdo econdmica teve como marco inicial, no
seculo XVI, as grandes invengdes, com destague para
a polvora e o0s motores movidos a vapor.
Beneficiados por esses inventos, 0s europeus tiveram
condi¢bes de cruzar os oceanos e descobrir terras
distantes.

02) As grandes navegacOes e as conquistas do final do
século XV até o inicio do século XIX marcam a
primeira etapa da integragdo econdémica mundial.

04) A fase inicid da integragdo econdmica mundial
caracterizou-se pelo mercantilismo. A doutrina
propunha a intervencdo do Estado na economia, com
0 objetivo de fortalecer o0 seu poder politico e
econdmico.

08) As praticas mercantilistas orientaram a colonizacéo
europeia na América. Segundo as regras do pacto
colonial, cada colbnia s podia fazer comércio com
sua metrépole, para a qual fornecia matérias-primas e
daqual comprava produtos manufaturados.

GABARITO 2

16) A integracdo econémica mundia se inicia com os
acontecimentos que se destacaram no final do século
XX, caso da queda do Muro de Berlim e do final da
Unido Soviética. Esses fatos romperam as barreiras
gue distanciavam paises e nagoes.

Questzo [P

Com a derrubada do muro de Berlim e o fim da Unido
Soviética, entre o final dos anos oitenta e inicio dos anos
noventa do século passado, encerrava-se o periodo da
“Guerra Frid’ e iniciava-se uma nova época nas relacoes
internacionais e na geopolitica mundial. A respeito da
geopolitica e das relagdes internacionais naquela época,
assinale a(s) aternativa(s) correta(s).

01) A Guerra Fria promoveu um ainhamento dos paises
da Africa e das Américas contra os interesses das
antigas poténcias coloniais que pretendiam a
manutengd0 de seu dominio politico nagueles
continentes.

02) O fim da Guerra Fria estimulou o crescimento do
socialismo na Ameérica Latina, com a criagdo e o
desenvolvimento de grupos armados, como o0
Sendero Luminoso, no Peru, e as FARC — Forgas
Armadas Revolucionarias — na Bolivia, que lutavam
pelaimplantagdo do Socialismo.

04) Com o fim da Guerra Fria, desenvolveram-se novas
relacbes econdmicas e geopoliticas que ndo mais se
caracterizavam pela antiga divisdo leste-oeste e nem
pelo antigo confronto capitalismo-socialismo.

08) Com o fim da Unido Soviética, surgiram em seu
antigo territério novos estados nacionais, como a
Croécia, aBosniae a Sérvia

16) O fim da Guerra Fria contribuiu decisivamente para
um grande crescimento econdmico mundial e uma
integragdo da producéo e dos mercados, chamada de
globalizacéo.
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Questzo BB

Seis pilhas podem ser associadas para constituirem uma
bateria de resisténcia interna nula. As semicelas
empregadas em cada pilha tém os seguintes valores de
potencia padréo:

PbSO, +2e — Pb+ SOz E°=-0,36V
PbO, +4H* +S0% +2e- - PbSO, +2H,0 E°=+169V
Com base nessas informagdes, assinale o que for correto.

01) A forca eletromotriz fornecida por uma Unica
semiceladabateriaéde 1,33 V.

02) Quando associadas em paraelo, essas pilhas
constituem uma bateria que fornece uma forca
eletromotriz de 1,33 V.

04) A equacdo global de cada pilha da bateria é dada por:

Pb+PbO, +4H* + 2802~ — 2PbSO, +2H,0

08) Quando associadas em série, essas pilhas constituem
uma bateria que fornece uma forga eletromotriz de
12,3V.

16) O polo negativo dessas pilhas € constituido de Pb
metalico, e nele ocorre a semirreacdo do anodo.

Questao B

Com relag@o aos conceitos associados a radioatividade,
assinale o que for correto.

01) Quando um domo emite radiacdo y e/ou particulas a
elou particulas B, diz-se que ele sofre decaimento
radioativo.

02) Quando um nucleo atbmico emite uma particula o,
ele perde um préton e um néutron.

04) A radiagdo gama é uma onda eetromagnética
transversal.

08) O periodo de semidesintegracéo € o tempo necessario
para que todos os &omos radioativos existentes em
uma certa amostra transmutem-se em &omos
estavels.

16) A radioatividade consiste na emisséo de particulas e
radiagbes eletromagnéticas por nacleos atémicos
instaveis.
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Questzo

Um objeto de massa m, colocado sobre um plano
inclinado de 6 graus com a horizontal, desliza sobre esse
plano com velocidade constante. Sobre o exposto,
assinale o que for correto.

01) O angulo formado entre a forga peso e a velocidade
do objeto éigual a (90° - 6) graus.

02) A componente da forca peso na direcdo paraela a
superficie do plano inclinado e o somatério das
forcas de atrito que atuam sobre o objeto tém o
mesmo modulo.

04) A componente da forga peso na direcéo perpendicul ar
a superficie do plano inclinado e a forca normal do
plano inclinado sobre o objeto so o par acéo-reacéo
descrito pelaterceiralei de Newton.

08) O modulo do somatdrio das forcas de atrito, que

atuam sobre o objeto, é igual amg(sen(6)), onde g
€ aaceleracdo gravitacional local.
16) O somatério de todas as for¢as que atuam sobre o

objeto é diferente de zero, pois este objeto esta se
movendo.

GABARITO 2



| Questzo

Em um calorimetro adiabédtico sdo colocados 100 g de
gelo a —30°C e & pressio atmosférica. E fornecida uma
poténcia constante ao sistema (calorimetro mais gelo) de
20 W aguecendo-o até 40°C. Considerando que o calor

especifico do gelo é 2,1x10°JKg.K que a temperatura
de fusdo do gelo € 0°C, que o calor latente do gelo é

33x10° JKg, e que o caor especifico da agua é

4,2x10° JKg.K, e desprezando a massa do calorimetro,
assinale o que for correto.

01) O gréfico da temperatura do sistema em funcéo do
tempo € composto por trés segmentos de reta; dois
desses tém coeficiente angular positivo, e um,
coeficiente angular nulo.

02) A &ea sob o segmento de reta, cujo coeficiente
angular € nulo no grafico da temperatura do sistema
em funcdo do tempo na escala Celsius, é
numericamente igual a quantidade de calor necessaria
para que o gelo sgjatransformado em agua.

04) A quantidade total de calor transferida para o sistema
durante todo o processo € de aproximadamente

2x10°W.

08) O intervalo de tempo necessario para a realizacdo
desse processo é de aproximadamente 47 min.

16) Se a poténcia fornecida ao sistema for duplicada, o
comprimento do segmento de reta, cujo coeficiente
angular € nulo no grafico da temperatura do sistema
em funcdo do tempo, sera a metade do seu
comprimento original.

GABARITO 2

| Questzo T

Jodo e Maria véo pedalar na pista ao redor do Parque do
Ing4, cuja extensdo é de 3 km. A bicicleta de Jodo possui
um odémetro (marcador de distancia percorrida) e a de
Maria, um crondmetro (marcador de tempo). Eles ligam
seus marcadores e iniciam o percurso de varias voltas,
ambos do mesmo lugar, a0 mesmo tempo, com
velocidade constante, em sentidos opostos, e sO param de
pedalar quando se cruzam exatamente no ponto de
partida. Sabendo que eles se cruzaram pela primeira vez
guando o odémetro marcava 1250 metros e o0 crondmetro,
5 minutos, assinale o que for correto.

01) Jodo pedalaa 15 km/h.
02) A velocidade de Maria é % da velocidade de Jodo.

04) No momento do segundo encontro, Maria tera
pedalado 2,5 km a mais do que Jodo.

08) Eles param de pedalar no momento em que se cruzam
pela sextavez.

16) Jodo e Maria pedalaram exatamente uma hora até
pararem.
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Questzo IR

Com relagdo ao efeito da corrente elétrica proveniente de
uma fonte externa passando pelo corpo humano, que no
senso comum é chamado de “choque eétrico”, verifica
se que a sensibilidade do corpo a corrente el étrica é muito
acentuada. A tabela 1 mostra a relacéo entre aintensidade
da corrente elétrica em ampére (A) e o efeito causado no
corpo humano, obtido em um experimento hipotético:

Tabelal
Corrente elétrica (A) Efeito
0,001<i<0,01 Formigamento
0,01<i<0,1 Espasmo muscular
0,1<i<0,2 Fibrilacdo cardiaca
i>0,2 Fatal

Jaatabela 2 mostra a resisténcia el étrica, em Ohms (Q2),

da pele da mdo humana em diferentes situacbes do
mesmo experimento hipotético:

Tabela 2
Estado Resisténcia (Q2)
M#éo seca 100.000
M&o Umida 10.000
M&o molhada 1.000

Sobre 0 exposto acima e considerando a Lei de Ohm,
assinale o que for correto.

01) Se uma pessoa segurar com as maos molhadas os
terminais de uma fonte de tensdo de 127 volts, elaira
ter um espasmo.

02) Se uma pessoa segurar com as maos Umidas 0s
terminais de uma bateria de carro de 12 volts, elaira
sentir apenas um formigamento.

04) Um “choque €elétrico” sO podera ser fatal se a tensdo
por ele aplicada for superior a 200 volts.

08) Receber um “choque elétrico” de 20 volts com as
mé&os molhadas tem o mesmo efeito de receber um
“choque elétrico” de 200 volts com as maos imidas.

16) Se uma pessoa segurar 0s terminais de uma bateria e
por esta pessoa passar uma corrente elétrica de
0,001<i<0,01, podemos afirmar que ela estd com

as maos secas.
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Questzo A

A lel da gravitagdo universal nos diz que o médulo da
forca de atrac&o entre dois corpos é dado pela expressdo

... m,m,
matemética F=G ? onde

G =6,67x10""Nm?/(Kg)?, m em, sio as massas
dos corpos e d € a distancia entre eles. Considerando

€SSes COorpos como pontos materiais, assinale o que for
correto.

01) Para dobrarmos o modulo da forca de atragdo entre
dois corpos é necessario diminuirmos pela metade a
distancia entre eles.

02) Se triplicarmos a disténcia entre os dois corpos,

mantendo m, em,, constantes, 0 modulo da forca de

atragdo irddiminuir 3 vezes.

04) Seja F o modulo da forca de atracdo entre dois
corpos. Se dobrarmos os valores das massas de cada
um dos corpos e triplicarmos a distancia entre eles, o
maédulo daforga de atragdo sera de g F.

08) Quanto maior a disténcia entre dois corpos, maior € a
forca de atragéo entre eles.

16) Considerando que as massas da Terra e do Sol sdo de,

respectivamente, 6x10%*kg e 2x10%kg,e que a

distancia entre o centro da Terra e o centro do Sol é
de 1,5 x 10" m, a forca de atragdo entre o0 Sol e a

Terra é de aproximadamente 5,3x10%2G.

GABARITO 2



| Questéo B

As descargas elétricas, popularmente conhecidas como
raios, sdo fendbmenos atmosféricos que decorrem da
formacdo das nuvens de tempestade. Uma nuvem de
tempestade pode ser tratada como tendo cargas elétricas
positivas em sua parte superior e cargas elétricas
negativas em sua parte inferior. Por isso, 0 modulo do
campo elétrico na superficie da Terra, na regido logo
abaixo da nuvem de tempestade, pode atingir valores
elevados. Sobre 0 exposto, assinale o que for correto.

01) Uma descarga €elétrica da nuvem de tempestade para
a superficie da Terra ocorre quando a diferenca de
potencial entre a nuvem de tempestade e a Terra
superaarigidez dielétricado ar.

02) Sem a presenca da nuvem de tempestade, o0 médulo
do campo €elétrico nas proximidades da superficie da
Terraénulo.

04) O agquecimento e, consequentemente, a répida
expansdo do ar, ao longo da trgjetéria da descarga
elétrica, ddo origem ao que é chamado de trovéo.

08) As nuvens cumulos-nimbos sdo formadas pelo
processo de convecgéo do ar.

16) As descargas elétricas e, consequentemente, 0S
trovOes ocorrem natroposfera.

| Questao [JEE

Assinale o que for correto.

01) Considerando gue o contorno da forma geomeétrica de
um orbital do tipo s pudesse ser definido com nitidez

R3/3

3

02) As moléculas de PCls e BrFs apresentam a mesma
forma geométrica espacial.

04) Pelo fato de os orbitais p serem ortogonais, depois de
formada uma ligacdo sigma entre dois &tomos A e B,
€ impossivel que haja a formagdo de uma segunda
ligac&o sigma entre esses &0mos.

08) O ciclobutano possui geometria planar e apresenta
uma forma geométrica espacia cuja area é dada por

a2, onde a seria a distdncia mais curta entre dois

atomos de carbono.
16) A &rea da figura geométrica formada pela molécula

etivesseraio R, seu volume seria dado por

de BCl; é dada por a22r/§ , onde a seriaaaresta.
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Questzo [

Considere duas solucfes aquosas A e B. A solugdo A é
preparada dissolvendo-se 0,855 gramas de Ba(OH), em
100 mililitros de &gua e a solucdo B € preparada
dissolvendo-se 0,36 gramas de HCl em 100 mililitros de
&gua. Sobre 0 exposto, assinale o que for correto.

01) A solugdo A possui concentragdo molar igua a
0,05 mol/L.

02) A solugdo B possui concentragcdo molar igual a
0,1 mol/L.

04) Ao se misturarem as solugbes A e B tem-se uma
solucéo de pH &cido.

08) Ao se misturarem as solucdes A e B tem-se uma
solugdo com concentracdo molar em Ba(OH), igua a
0,00225 mol/L.

16) Ao se misturarem 5 mililitros da solugdo A com a
solucdo B tem-se uma solucédo de pH &cido.

Questdo 3

Um mol representa 0 nimero de &omos em 12 gramas do
dtomo de carbono C. Essa unidade de medida é
utilizada para descrever quantidades muito grandes, como
atomos e mol éculas em determinadas substancias. Ja para
a medida da massa dos aomos e das moléculas é
utilizada a unidade de massa atbmica (u), que € definida

como % da massa do mesmo &omo *2C. Considerando

as definicdes acima e que 1 mol = 6x1023, assinale 0 que
for correto.

01) A massa atémicade 1 mol do &omo *?C é 6x10%3 u.

02) Um grama do atomo **C contém 5x10%? tomos.

04) Como a massa atdmica do atomo de hidrogénio é 1 u
e a de um &omo de oxigénio é 16 u, entdo 1 mol da
mol écula H,O pesa 18 gramas.

08) 1u =6x10%3 gramas.
16) Cada &tomo 2C pesa 7,2x1072% grames.
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Questzo IR

A massa dos atomos de A na molécula A,B, representa

10% da massa total da molécula. Além disso, a densidade
dos &omos A e B sfo respectivamente 2 g/cm® e 4 glem®.
Assumindo que a densidade dos &omos ndo se atera
quando a molécula A,B, € formada, assinale o que for

correto.

01) A massa de um atomo de B é seis vezes a massa de
um &omo de A.

02) O volume ocupado pelos trés aomos de B na
molécula A,B, € o triplo do volume ocupado pelos

dois &omos de A nessa molécula.
04) A densidade damolécula A,B, é6 glcn’.
08) Os &omos de A na molécula A,B, ocupam mais de

10% do volume total da molécula.
16) Se duas moléculas tém a mesma massa, entéo terd
maior volume aquela de maior densidade.

37

Identifique o que for correto sobre a radioatividade e
sobre os métodos de datacdo radiométrica ao longo da
histéria da humanidade.

01) A radioatividade é um fendmeno em que um nicleo
instavel emite, de modo espontaneo, determinadas
particulas e ondas que sdo chamadas de radiacbes e
gue se transformam em um nicleo estavel.

02) O periodo no qua metade dos &omos de uma
amostra de rocha com elementos radioativos passa
por um processo de desintegracdo natural é chamado
tempo de meia-vida.

04) A idade da Terra foi estimada em aproximadamente
4,6 bilhGes de anos com base na datacéo radiométrica
de meteoritos que chegaram a superficie da Terra.

08) As rochas que incorporam materia de origem
orgénica sdo datadas por meio do méodo de
desintegracdo do isdtopo uranio-238.

16) Os fatores estado fisico, pressdo e temperatura ndo
influenciam a radioatividade de um elemento
guimico.
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Questzo IR

Em 25/04/2015 ocorreu no Nepal um terremoto cuja
magnitude na escala Richter foi aproximadamente de 7,8
graus (<https://g1.globo.com/mundo/noticia/2015/05/numero-
de-mortos-no-terremoto-do-nepal -supera- 75-il.html>  acesso
em 07/05/2015). Considere-se que o calculo da magnitude
R de um terremoto de intensidade |, na escala Richter,

log, (1)
log,(I,)’
pelo terremoto (em joules) e |, =10 joules é a energia

liberada por um microterremoto, usada como referéncia
Sobre 0 exposto, assinale o que for correto.

sejadado por R= onde | € a energia liberada

01) O terremoto ocorrido no Nepal teve a intensidade
igual a 1078 joules.

02) Se um sismégrafo marca uma magnitude de 2 graus,
na escala Richter, entdo a intensidade do terremoto é

1

de log, (10)

04) Um terremoto de magnitude 4 graus tem intensidade
100 vezes maior que um terremoto de magnitude 2
graus.

08) O local onde o terremoto é sentido com maior
intensidade é chamado de epicentro.

16) A atividade sismica € mais forte no interior das
placas tectonicas e mais fraca nas bordas dessas
placas.

joules.

GABARITO 2



Questzo 8

Sobre fusos horédrios (faixas de 15° de largura
correspondentes a um intervalo de tempo de uma hora
que partem do meridiano que passa por Greenwich,
Inglaterra) e suas interferéncias nas medi¢des do tempo
na Terra, que gira no seu eixo imagin&rio de oeste para
leste, é correto afirmar que

01) a hora lega representa o limite préico do fuso
hor&rio em um determinado pais em relacdo a sua
capital.

02) nas medicdes de tempo na Terra, a hora média padréo
de Greenwich (Greenwich Mean Time ou GMT) é
calculada pelo sentido da rotagdo da Terra Ja o
Tempo Universal Coordenado  (Coordinated
Universal Time) € calculado em padrdes atémicos.

04) quando em Greenwich os rel6gios apontam 12h, tem-
se que em Brasilia (fuso 3 a oeste) eles registram
15h.

08) 0 meridiano antipoda ao de Greenwich é conhecido
como Linha Internacional de Data (LID) ou Linha de
Mudanca de Data. Nesse fuso, a hora € a mesma,
porém em dias subsequentes.

16) uma chamada telefénica realizada as 8h em Campo
Grande (Brasil), fuso —2, sera recebida em Sydney
(Austrdlia), fuso +10, as 20h.

GABARITO 2

Questzo [

Assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) No experimento realizado por Robert Boyle, cujo
sistema investigado era uma mistura de gases sob
determinada condicdo de temperatura (T) fixa, o
cientista descobriu que a pressdo (p) € diretamente
proporcional ao volume (V), multiplicado por uma
constante.

02) Evangelista Torricelli, fisico italiano (1608-1647),
construiu o bardmetro de mercurio, também chamado
de “tubo de Torricelli”, a partir do qual verificou que
a pressao do ar ao nivel do mar é maior que no ato
de uma montanha. Ao nivel do mar, a pressdo
atmosférica é 1 atmosfera (atm) ou 760 milimetros de
mercurio (mmHg), ou ainda 760 torricelli (torr).

04) Em um determinado cilindro fechado de 20 litros
com 30 atm de pressdo, tem-se um certo gés ideal
cuja massa molar é 28g.mol™. Se este sistema é
mantido a 27 °C , tem-se uma massa de 274 g desse
gés. Dados: R = 8,31 Pam®.K™.mol™; 1 atm = 10° Pa.

08) A sublimacdo € um processo caracterizado pela
passagem de uma dada substéncia do estado sdlido
diretamente para o0 estado gasoso. Nessa mudanca de
estado, tem-se um processo endotérmico, ou seja, ha
uma liberac&o de calor para o ambiente.

16) Quando, a 760 mmHg e a temperatura (T) constante,
12 mL de um gésideal forem expandidos até que seu
volume final sgja 40 mL, a pressdo fina desse gés
serd 0,3 atm.
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